

*В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»*

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой экономики и экономической безопасности Среднерусского института управления-филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Проняевой Людмилы Ивановны на диссертацию Мирошниченко Александра Александровича на тему: «Совершенствование управления масложировым подкомплексом регионального АПК», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования

Масложировой подкомплекс в АПК выполняет системообразующую роль. От его эффективного и бесперебойного функционирования зависят такие отрасли как пищевая, химическая и лакокрасочная и ряд других. Кроме того, комплекс выполняемых агротехнологических функций масложирового производства позволяет получать хорошие производственные показатели в последующие годы всей растениеводческой отрасли АПК. Перспективы дальнейшего развития масложирового подкомплекса связаны с рациональным использованием факторов и условий производства. Сейчас, когда агро- и биотехнологические резервы увеличения эффективности деятельности подошли к своему пределу, необходимо рассматривать факторы субъективной природы в качестве значимых для прироста эффективности и результативности.

Значительные резервы повышения эффективности функционирования масложирового подкомплекса и реализации все агропродовольственной политики в регионах скрыты в совершенствовании механизма управления. В связи с этим разработка теоретико-методических аспектов, практических рекомендаций по формированию управленческих моделей, методов, инструментов для управляемой трансформации масложирового подкомплекса АПК может рассматриваться как

необходимое условие для его дальнейшего роста и развития, особенно в условиях экономической нестабильности.

В этой связи диссертационное исследование Мирошниченко Александра Александровича, посвященное разработке теоретических положений и методических рекомендаций по совершенствованию управления масложировым подкомплексом АПК, представляется своевременным, а перечень обозначенных соискателем научных задач является актуальным в концептуально-методическом и прикладном аспектах научного обеспечения развития региональной отраслевой экономики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Представленные в диссертационном исследовании научные положения, методические рекомендации и подходы, инструменты и предложения прикладного характера, по нашему мнению, в достаточной степени обоснованы. Это подтверждается системным проблемно-ориентированным изучением соискателем значительного массива трудов отечественных и зарубежных ученых, занимающихся вопросами отраслевого управления, развития АПК, проведения системных трансформаций в нем. Осуществлено критическое осмысление результатов ретроспективных исследований для синтеза новых положений и концептуальных подходов. Обозначенный Мирошниченко А.А. в процессе проведения исследований объект и предмет позволяет осуществлять решение поставленных в диссертации задач с достаточной степенью корректности, аргументации и обоснованности.

Наряду с этим, обоснованность ключевых положений, выводов, рекомендаций и элементов научной новизны логичным образом вытекает из адекватности и удачного сочетания сформированной системы общенаучных, универсальных и специфических методов проведения экономических исследований. Используемые в диссертации Мирошниченко А.А. методы и инструменты проведения исследований не противоречат фундаментальным положениям аграрной экономической науки, дополняют и преобразовывают её некоторые аспекты.

Автор достаточно широко представил результаты диссертационного исследования, которые докладывались, обсуждались на ряде значимых всероссийских и международных научных конференциях, что также подкрепляет степень их обоснованности. Автором самостоятельно и в соавторстве опубликовано 15 научных работ, в том числе 1 коллективная монография, 5 статей в журналах, входящих в Перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов кандидатских диссертаций.

Представленный автореферат и научные труды соискателя, как показало их изучение, в полной мере отражают основное содержание диссертации и ключевые положения, выносимые на защиту.

Значимым подтверждением обоснованности разработанных в диссертации автором рекомендаций является их внедрение в практику деятельности крупных сельхозтоваропроизводителей масложирового подкомплекса АПК Ростовской области. Отдельные теоретико-методические положения используются образовательными учреждениями высшего образования для совершенствования методического обеспечения курсов ряда экономических дисциплин.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Фактологическая достоверность приводимых научных положений, выводов и рекомендаций практического характера, сформулированных и приведенных в диссертации, обеспечивается строгой научной аргументацией, критическим соотнесением полученных результатов с известными и полученными ранее, а также применением репрезентативной доказательной базы, отражающей ретроспективный опыт и перспективные направления совершенствования инструментов управления масложировым подкомплексом регионального АПК.

Углубленное изучение работы показало, что теоретические положения сформированы на информационно-эмпирической базе фундаментальных и прикладных ретроспективных исследований. Новые научные идеи и методические подходы строятся с учетом глубокого нормативно-правового анализа, систематизации и обобщения информационных и методических материалов, отражающих особенности и специфику управления АПК в регионах. Результативно использованная обширная информационно-эмпирическая база

включает официальные данные Федеральной службы государственной статистики РФ и регионов, занимающихся производством масложировой продукции, а также разнообразные информационные ресурсы и аналитические обзоры специализированных сайтов сети Internet, личные наблюдения и результаты расчетов автора.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертационное исследование Мирошниченко А.А. является завершенной научно – исследовательской работой, которая структурно и по содержанию отражает совокупность положений для решения важной народнохозяйственной задачи – разработки рекомендаций по совершенствованию управления масложировым подкомплексом АПК на уровне региона.

Представленные для составления отзыва текст диссертации и автореферат излагаются научным языком, указывающим на профессиональную и методическую зрелость соискателя. Они написаны в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, отражают логику проведенного исследования, характеризуют его завершенность. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы.

Цель диссертационной работы состоит в обосновании теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию управления масложировым подкомплексом регионального АПК (стр. 4).

Поэтапное решение сформулированных задач определило последовательность исследовательской логики, в соответствии с которой **первая глава «Теоретические основы управления масложировым подкомплексом регионального АПК»** содержит научные положения по теоретическому обоснованию масложирового подкомплекса как управляемой подсистемы. В частности, автором рассмотрена систематизация факторов, определяющих особенности функционирования исследуемого подкомплекса (стр. 15-17), приведены его детерминанты и закономерности развития, исходя из учета кризисных процессов в экономике за последние 10 лет (стр. 17-20). Это позволило

автору сформировать теоретическую модель масложирового подкомплекса как управляемой подсистемы АПК (стр. 21-24). Процесс совершенствования управления масложировым подкомплексом автор предлагает рассматривать сквозь призму противоречий в функционировании его элементов. В этом контексте в диссертации проведен ретроспективный анализ системы управления масложировым производством с 1946 года (стр. 30-34). Далее выделены три типа взаимосвязей между элементами МЖП: иерархические, межотраслевые и системообразующие (стр. 34-36). И затем, по каждому из типов взаимосвязей сформулированы противоречия между субъектами масложирового подкомплекса (стр. 37-43).

В завершении первого раздела исследования Мирошниченко А.А. проведено обоснование перспективной модели управления преобразованиями масложирового подкомплекса регионального АПК на основе внедрения комплекса авторских организационно-управленческих инструментов (стр. 44-58), что предопределило своеобразную логику аналитического и прикладного разделов дальнейшего исследования.

Вторая глава «Анализ функционирования масложирового подкомплекса регионального АПК» содержит общую характеристику масложирового подкомплекса регионов Юга России и его флагманского (лидирующего) региона - Ростовской области. В первом параграфе главы проведено многопараметральное рейтингование регионов Южного федерального округа по уровню развития масложирового подкомплекса, что позволило подтвердить лидирующие позиции Ростовской области по подавляющему большинству показателей (стр. 59-72). Второй параграф раздела посвящен исследованию тенденций развития масложирового подкомплекса Ростовской области (стр. 73-85). Поиск новых подходов к управлению масложировым подкомплексом привел соискателя к необходимости выявления и паспортизации зональных различий в производственной сфере. В третьем подразделе главы автором даны рекомендации по составлению зональных паспортов возделывания и реализации подсолнечника по зонам Ростовской области, что является своеобразным управленческим инструментом (стр. 86-102). Кроме того,

комплексные аналитические исследования позволили провести ранжирование районов Ростовской области по уровню развития масложирового подкомплекса, что повысит адресность управляющего воздействия (стр. 104-110).

Третья глава диссертации «Совершенствование организационно-управленческих инструментов трансформации масложирового подкомплекса» содержит авторские рекомендации и прикладные разработки по модификации инструментария управления исследуемого подкомплекса. Предложен новый информационно-аналитический инструмент управления – система масличных терруаров (стр. 113-121), оценены эффекты от её внедрения, а также представлен алгоритм её формирования и внедрения (стр. 122-125). В качестве инструмента системной трансформации масложирового подкомплекса автором предложено использовать кластерный подход, что позволило обосновать порядок создания соответствующего интегрированного формирования в границах Ростовской области (стр. 126-135). Также проведено прогнозирование производственных параметров деятельности предлагаемого кластера (стр. 135-140). В соответствии с логикой исследования в качестве инструмента погашения противоречий между элементами масложирового подкомплекса и системой отраслевого управления, рассмотренных в первой главе, был использован программно-целевой подход (стр. 140-154).

Заключение диссертации содержит сформулированные концептуальные выводы и рекомендации по использованию полученных результатов исследования на практике (стр. 155-163).

Представленная для составления отзыва диссертационная работа может характеризоваться как завершённое научное исследование актуальной и комплексной проблемы, что подтверждается представительным массивом цифрового и графического материала, отражённого в 33 таблицах и 24 рисунках.

Вышеизложенное даёт основания утверждать, что диссертационная работа Мирошниченко А.А. представляет собой завершённое самостоятельное исследование, которое обладает элементами научной новизны, методической и прикладной ценностью.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна диссертационного исследования Мирошниченко А.А. заключается в комплексном решении проблемы совершенствования управления масложировым подкомплексом с учетом особенностей современного этапа его развития.

Элементы научной новизны исследования обозначены автором в пяти пунктах (стр. 7-8). В диссертации представлены новые теоретические, методические и прикладные результаты, обладающие научной новизной:

- развиты научные положения управления масложировым подкомплексом регионального АПК на основе использования авторской абстрактно-логической модели его управляемой трансформации, предусматривающей использование комплекса инструментов организационно-методического характера, сформированного с учетом комбинативного применения кластерных, программно-целевых и информационно-аналитических подходов (стр. 45-58);

- разработаны методические положения по совершенствованию процессов регионального управления масложировым производством, базирующиеся на разработке и внедрении зональных паспортов возделывания и реализации подсолнечника, отличающихся синхронным использованием агротехнологической, маркетинговой, логистической, рыночной и прочей вспомогательной информации, что дает возможность дифференцировать управляющее воздействие со стороны отраслевого менеджмента, повышая его адресность и востребованность (стр. 86-110);

- обоснована необходимость перехода механизма управления масложировым подкомплексом на систему масличных терруаров, предполагающую комплексный учет факторов и условий производства, предоставляющую возможность оптимизировать количество производственных зон в регионе по комплексу однородных территориальных признаков организации и функционирования масложирового подкомплекса (стр. 113-125);

- предложены рекомендации по структурной трансформации регионального масложирового подкомплекса на основе создания отраслевого кластера по производству и переработке подсолнечника, предусматривающие выделение

базовых, связующих, транспортно-логистических и сырьевых территорий кластера, использование которых позволит достичь прогнозных параметров эффективности функционирования исследуемого подкомплекса в регионе-лидере по уровню его развития (стр. 126-139);

- разработана целевая программа по управлению устранением конфликтов между субъектами масложирового подкомплекса и системой отраслевого управления, что позволяет сгладить межирархические, межотраслевые и внутрисистемные противоречия в функционировании исследуемого подкомплекса и сформировать предпосылки для его системного развития (стр. 142- 154).

Практическая значимость исследования

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные в ней авторские разработки и прикладные практико-ориентированные рекомендации организационно-методического плана создают основу для формирования новых подходов к совершенствованию управления масложировым подкомплексом регионального АПК.

Перспективами практического использования обладают представленные в диссертации:

- методический подход к составлению зональных паспортов возделывания и реализации подсолнечника;
- порядок перехода на систему масличных терруаров в механизме управления масложировым производством;
- рекомендации по созданию кластерных структур в региональном масложировом подкомплексе;
- методика устранения противоречий между элементами масложирового производства и системой отраслевого управления.

Кроме того, отдельные теоретические разработки и концептуальные обоснования подходов к совершенствованию системы управления отдельными подкомплексами АПК, а также представленный в тексте диссертации эмпирико-фактологический материал, результаты аналитической работы и прогнозных оценок могут быть использованы в дальнейшем при проведении дальнейших научных исследований в данной предметной области.

В то же время в работе Мирошниченко А.А., наряду с изложенными достоинствами, имеет место и ряд **недостатков и дискуссионных моментов**:

1. В исследовании автором много внимания уделяется раскрытию противоречий в функционировании элементов масложирового подкомплекса. Однако в исследовании нет ясной позиции автора, что именно он понимает под «противоречиями в функционировании элементов масложирового подкомплекса» как цельной экономической категории.

2. Не до конца понятен механизм практического использования зональных паспортов возделывания и реализации подсолнечника, предложенных автором в контексте выявления микрорональных особенностей организации и функционирования масложирового подкомплекса в регионе.

3. В третьей главе автор предлагает программные мероприятия по устранению противоречий в функционировании элементов масложирового подкомплекса, в то же время не подкрепляя свое предложение конкретными сроками реализации, необходимым обоснованием требуемого объема финансовых ресурсов для их выполнения, что уменьшает практическую ориентацию в целом значимых предложений.

Заключение

Выполненное исследование Мирошниченко А.А. соответствует специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). Его предметная область и защищаемые положения соответствуют п. 1.2.41 «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями, отраслями АПК» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационное исследование соответствует критериям актуальности, внутренней целостности, логического единства изложения, соответствия полученных результатов сформулированным задачам. Представленная к защите диссертационная работа является квалификационным исследованием. Её положения теоретико-методического плана и практико-ориентированного характера решают важную народнохозяйственную задачу.

Таким образом, диссертация Мирошниченко Александра Александровича на тему: «Совершенствование управления масложировым подкомплексом регионального АПК» является законченным, самостоятельным исследованием, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор – Мирошниченко Александр Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

д.э.н., профессор,
заведующий кафедрой экономики
и экономической безопасности
Среднерусского института управления
- филиала ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ»

Грау Л. И. Проняева



302028, Россия, г. Орел, бульвар Победы, д. 5А

Тел.: +7 (4862) 71-49-14

e-mail: oo@orel.ranepa.ru

официальный сайт: <http://www.orel.ranepa.ru/>